

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

A sztrájk-törvény.

Zombor, július 30.

Szterényi József kereskedelemügyi miniszteriumi államtitkár a napokban közrebocsátotta ipartörvény-tervezetének második részét s ezzel teljesítette azt a nagy feladatot, mellyel az iparügyek terén töltött évtizedes szakadatlan, széleskörű és mélyreható munkásság gazdag tapasztalatainak birtokában egyes-egyedül csak ő birkózhatott meg s melyet épen azért az ipari érdekeltségek s az egész ország közönsége egyes-egyedül csak tőle várhatott és tényleg várt is.

A nyolcszáztizenhét szakaszra terjedő nagy munka egy nagyfontosságú közszolgálatban eltöltött életnek érett gyümölcse. Benne előttünk van a magyar ipari kódex, mely hivatva van arra, hogy az érdekek ágas-bogas szövevényében jogrendet teremtsen s az eddig egymással ádáz harcban állott érdekelteket kibékítve s harmonikus, békés, gyümölcsöző együttes munkára fogva jártató székben nyugóskodó iparunkat talpra állítsa.

A munka még nem törvény, nem is törvényjavaslat, csak tervezet. A kereskedelemügyi kormány nem foglalt állást mellette, nehogy „bármilyen irányban befolyásolja a bíráló szabadságát”, mint a hivatalos jelentés mondja. Helyes. Elismerés illeti Szterényit azért is, hogy nem vindikálja magának a kodifikátor csálhatatlanságát, hanem mint egyéni alkotást kiteszi a tervezetet a legszélesebb körű megrostálásnak, sőt német nyelvre is lefordíttatja, hogy a külföldnek szintén módjában álljon bírálatot mondani róla. „A törvényjavaslat végleges szövegét — ugymond — csak az érdekeltek hozzászólása után fogják megállapítani.”

Mindez azonban nem akadályozhat meg bennünket abban, hogy Szterényi

József államtitkárt mint a leendő magyar ipari törvénykönyv Csemegi-jét ne üdvözljük, mert ha a tervezet egyes részletei változni is fognak, vagy ha egészen el is tűnnek a sokoldalú kemény kritika után, az alapvetés érdemét el nem vitathatja tőle senki sem.

Az ipartörvény-tervezetnek most megjelent második része, a sztrájk-törvény mindenestre a legfontosabb, a legjelentősebb nemcsak azért, mert súlyos egyetemes ipari érdekeket érint, hanem azért is, mert a munkaadók és munkások közti harc izgalmából fakadt kelevény operálására is bátran vállalkozik.

Minden kritikától tartózkodva, csupán figyelemkeltés kedvéért adjuk rendelkezéseinek főbb mozzanatait.

* * *

A tervezet XXIX. fejezete a munkabeszüntetések és munkáskizárások (sztrájk-ügy) kérdéseivel foglalkozik. A tervezet a munkabeszüntetések és munkáskizárások létesítésére, terjesztésére vagy foganatosítására irányuló megállapodásokat és egyezményeket, ha azok a törvénybe, illetve a törvényes szabályokba vagy a jó erkölcsökbe nem ütköznek, magánjogilag joghatályosaknak ismeri el. Tiltja a munkabeszüntetések és munkáskizárásokat a közvilágítási és vízvezetési, folyam- és tengerhajózási, ugyszintén átkelési (komp) üzemekben, a közkórházakban és a hivatásos tűzoltói szolgálatban.

Tilos a törvényjavaslat szerint minden olyan megállapodás és egyezmény is, mely szerint a megállapodásban résztvevő munkáltató bizonyos egyéneket egyáltalán nem, vagy bizonyos ideig nem alkalmaz, illetve mely szerint a megállapodásban résztvevő alkalmazottak valakinek ipari munkát nem szolgáltatnak, kivéve, ha az ilyen megállapodás vagy egyezmény csak a munkabeszüntetés vagy kizárás tartamára szorítkozik.

A munkabeszüntetésnek vagy kizárásnak a szerződés megszegésével való

foganatosítását abban az esetben szintén tiltja a törvényjavaslat, ha az a szerződő félnek a másik szerződő fél kezelésére, megmunkálására, gondozására vagy felelősségére bizott ingó vagy ingatlan vagyonát megsemmisülésnek vagy lényeges megrongálásnak vagy a szerződészegésre való tekintet nélkül bárkinek életét vagy testi épségét veszélynek teszi ki.

Végül a munkabeszüntetésekben való részvételből teljesen kizárja a törvényjavaslat az iparos- (kereskedő) tanulókat s ezzel szemben egyszersmind kivonja őket a többi alkalmazottat érő kizárás hatálya alól.

A törvényjavaslat a tilos megállapodások és egyezmények létesítésére, terjesztésére és foganatosítására való fölhívást, az azokban való részvételt és az azokhoz való csatlakozást is eltiltja.

Tilos a törvényjavaslatban jogosnak elismert sztrájk vagy kizárási egyezményhez való csatlakozásra úgy rábírnivalakit, hogy vele vagy hozzátartozójával szemben erőszakot vagy tettlegeséget alkalmaznak: vagy szóval, irattal, nyomtatvánnyal nyilvánosan megbélyegzik; avagy kárral vagy hátránnyal sujtják vagy ilyennel megfenyegetik.

Aki az itt felállított tilalmak ellen vét, a javaslat 798. §-a szerint két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz korona pénzbüntetéssel büntetendő. Ugyanez a büntetés sujtja azt, aki gyárak, műhelyek vagy oly helyiségek előtt, hol a munkáltató, munkavezető vagy az alkalmazottak tartózkodnak, laknak vagy dolgoznak, oly csoportosulásokban vesz részt, melynek célja a munka megkezdésének vagy folytatásának megakadályozása. Ellenben hat hónapig terjedhető fogházzal sujtja a javaslat azt, aki a sztrájk, illetve kizárási szabadság alól kivett üzemekben beszünteti a munkát, vagy kizárja a munkásokat. Ha a kizárás vagy munkabeszüntetés folytán az üzem lényegesen fönnakad, akkor úgy a tettes, mint a fölbujtó két évig terjedhető fogházzal büntetendő.

A tervezet XXX-ik fejezete a törvényileg nem tiltott munkabeszünteté-

VILLANYCSILLÁROK
 GYERMEK-
 KOCSIK
 JÁTÉKOK
 DISZMŰÁRUK

NYARI CIKKEINK:

FÉRFIINGEK, KALAPOK, NAPERNYŐK, CSIP-
 KÉK, ÖVEK, KEZTYŰK, FÜRDŐRUHÁK
 RENDKIVÜL OLCSON.
 PORCELLÁNSZERVICEK, GRAMMOFONOK
 BESZERZÉSI ÁRON ALUL.

GOLDFÁHN SÁNDOR és FIA
 ZOMBOR, KOSSUTH-U.
 A KÜLÖNLEGESSÉGI
 TÖZSDE MELLETT.

sek és munkáskizárások eseteire nézve a békéltető és választott birói eljárást szabályozza. A munkáltatóra kötelező a *békéltető eljárás*, ha bizonyos szakmában legalább husz alkalmazottat foglalkoztat és ezeknek legalább fele kéri. A munkásokra kötelező a békéltető eljárás, ha a munkáltató kéri. A békéltető hatóság elnöke, amennyiben a felek más személyben nem állapodnának meg, az iparbiróság elnöke, aki rendes bíró. E mellé a munkáltatók és alkalmazottak egyenlő számú ülnököket választanak.

Azokban az üzemekben, amelyekben a munkabeszüntetés vagy kizárás tilos, a felek minden köztük fölmerült vitás kérdést kötelesek *döntő bíróság* elé vinni. A bíróság elnökét és egy tagját ítélő táblai bírák közül az igazságügy-miniszter nevezi ki, tagja hivatalból az ítélőtábla székhelyén működő iparbiróság elnöke, két-két tagot választanak az érdekelt munkáltatók és munkások.

A tervezet a kereskedelmi és ipar-kamarák székhelyén s azokéval azonos területi kiterjedéssel *munkáskamarákat* létesít. Ezeknek feladata kerületükben figyelemmel kíséreni a munkaügy alakulását és fejlődését, összegyűjteni az ide vonatkozó statisztikai adatokat és véleménynyel szolgálni a kereskedelmi miniszternek a munkaügy általános szabályozására irányuló tevékenységében.

A munkáskamarákban választójoga van minden magyar honos, huszadik életévét betöltött segédmunkásnak, aki egy év óta a választás területén lakik és kamarai illetéket fizet. Nem választható taggá egyebek között, aki állam ellen elkövetett büntett vagy vétség miatt jogerős ítélettel elmarasztaltatott.

Részletesen foglalkozik a törvényjavaslat az *ipari és kereskedelmi egyesületeknek* azzal a jogával, hogy tagjaik nevében, illetőleg azok részére a munka általános feltételei iránt szerződhetnek. (Kollektív szerződés.) Ily szerződés csak

közgyűlési határozat alapján és csak úgy köthető, ha a közgyűlésen a közgyűlés tagjainak legalább fele jelen van és a jelenlevő tagoknak legalább kétharmada a kötendő szerződéshez hozzájárul.

A munkások és munkáltatók közötti pörös ügyek intézésére *ipari bíróságokat* állít fel a tervezet. Az iparbiróság elnökét és helyettes elnökeit az iparbiróság székhelyén működő ítélőbírák sorából az igazságügyminiszter három évről három évre rendeli ki. Az ülnököket a munkaügyi választmányok tagjainak választására megállapított módon a bíróság illetékességének területén működő ipar- és kereskedelmi testületek, továbbá az ezek tagjainál foglalkoztatott munkások választják. A bíróság ötös tanácsban ítél, a négy ülnök közül a szakmaszerűség lehető érvényesítésével kettő munkáltató, kettő alkalmazott.

* * *

Minthogy a kereskedelmi kormány-nak a tervezet közzétételével az a célja, hogy megszólalásra bírja az összes érdekeltségeket a tervezetben tárgyalt összes kérdésekben s a felmerülő óhaj-tások és kifogások figyelembe vételével szándéka a tervezetből törvényjavaslatot készíteni, mi is felszólítjuk az érdekelteket a tervezet megbirálására azzal, hogy a komoly szakkritikának a fontos cél érdekében szívesen nyitjuk lapunk hasábjait.

Tanítók korpótlék-államsegélye.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 79336. sz. rendeletével intézkedik a községi és hitfelekezeti tanítók folyó évi október hó 1-től fogva esedékes III. ötödéves korpótléka ügyében. A községi és hitfelekezeti el. isk. tanítók és tanítónők szolgál-

lati idejének az évötödös pótlék szempontjából való beszámítását illetőleg ugyanis az 1907. évi XXVII. t. c. 3. §-a az 1893. évi október hó 1-ét állapítja meg mint kezdő időpontot s így a jelzett naptól megszakítás nélkül működő összes tanítók és tanítónők részére 1908. évi október hó 1-től a III. évötödös pótlék esedékessé válik.

A miniszter sulyt helyez arra, hogy az érdekelt tanítók jogos illetményeiket — úgy amint azt az 1907. évi 27. t. c. részökre biztosítja is — az esedékesség beálltával pontosan megkapják. Ennélfogva felhívta a közgazgatási bizottságot, szólítsa fel a törvényhatósága területén levő összes iskolafentartókat, hogy az igényjogosult tanítók III. évötödös korpótléka-nak kiszolgáltatásáról haladéktalanul gondoskodjanak és pedig olyképp, hogy amennyiben erre saját anyagi forrásaikból fedezettel nem rendelkez-nének, a megfelelő államsegély engedélyezéseért folyamodjanak.

Ezen korpótlék-államsegély utalványozása körüli eljárás egyszerűsítése és gyorsítása céljából közli a rendelet, hogy mindazon igényjogosult tanítókra (tanítónőkre) vonatkozólag, akik évötödös pótlék címén már élveznek államsegélyt, semmiféle okmány sem terjesztendő fel, hanem csupán az iskolaszéknek az államsegélyt kérő folyamodványa mutatandó be, amelyben az iskolaszék részéről igazolandó azon körülmény, hogy az illető igényjogosult tanító(nő) a kérelmezés idején a kérdéses iskolánál működik.

A kérvényeket a közigazgatási bizottság az 1907. évi XXVII. t. c. vonatkozó szakaszainak szemmel tartásával eszközölt tüzetes elbírálás után az erre szolgáló kimutatás felhasználásával adóhivatalok szerint csoportosítani és a kimutatás egyes rovatainak pontos kitöltése mellett az esedékes korpótlékok utalványozása

A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

A vén kuruc.

Irtá: **Türr Antal.**

(Vége.)

Hetek, hónapok multak el és a szerető szívek nem borulhattak egymásra. Hanem egyszer csak rossz hírek keringtek az országban. A lengyel határ felől betörték az osztrákok. A labancok hozzájuk csatlakoztak és tüzzel, vassal kezdtek mindent pusztítani. Ezt a labancodást már nem tűrhette Grácián úr összetett kezekkel, akarhogy fájt is a szive otthagyni a kis selyembogarát. Összeszedte hát a fegyverfogható kurucait és, mint a tüzes istennyila, száguldott a csatára. Még a bennakát se hagyta otthon. Azok a társzekeret kísértek, melyek évek tartamára meg voltak rakva élelmi szerekkel. Mert akkor évekig is elesatázott a magyar, de ha kellett huszonnégy óra alatt békét kötött. Most huszonnégy óra alatt befejezik a háborút, megszüntetik a gyilkos tüzeket, de negyven év alatt se kötik meg a békét.

Ez a divat.

Hát mielőtt vasba öltözött volna Grácián úr, magához hívatta Mihályka diákot, tele kupával koccintott vele és azt mondta:

— Igyál!...

— A világ örökké nem áll! — szellemkedett a diák.

— Egyszer kifordulhat a sarkából — mondta Grácián úr.

— Az könnyen lehessen, mivelhogy az egész sárból van.

— De nem azért hívtalak, hogy filozofálj, hanem...

— Hanem?

— Hanem, hogy rád bízzak valamit.

— Ha nem roskadok össze alatta, hát, Isten neki, elvállalom.

— Muszáj!

— Az nagy ur.

— Én is az vagyok.

— Pedig hogyhát tudom.

— No hát!

— Osztan mi legyen az?

— Sokszor bolond voltál, diák.

— Talán éppen most is.

— De tudom, hogy eszed is van.

— Ezentul *mindig* lesz, csak bor legyen bőven.

— A pince nyitva áll.

— Köszönöm a kegyeit, nagyuram!

— Hát én elmegeyek labancot kaszabolni.

Rád bízom a várat, meg a „fehér népet”.

— Az bizony jó lesz — mondta vigyorgva a diák.

— No, no, csak nyugtával dicséred a napot.

— Dicsérem én a felkelő napot is.

— Már megint bolond vagy?

— Nem a!

— Aztán vigyázz, baj ne érje őket. De különösen vigyázz a vár féltett kincsére: a nagyasszonyra. Napsugár ne érje, szellő ne csókolja, csillag ne bámulja. Nyájas szó legyen a vigasztalója, evangélium az imádsága. Értetted?

— Még az ördögökkel is megvívok *erte!* — mondta Mihályka kitérő örömmel.

— Hogy mondtad? — kérde Grácián úr, mivelhogy az utolsó szó nagyon csipősen hangzott a füleiben.

Még az ördögökkel is megvívok, ha kell — sietett Mihályka kijavítani a szavait.

— Ugy legyen!

— Ugy lesz!

— Most pedig elmehetsz dolgozni, mivelhogy a munka nemesít.

— Minden munka *egyformán* — mondta a diák ravaszul és otthagya a gazdáját.

Mig Grácián úr Mihályka diák fejével beszélgetett, az alatt az idő alatt a nagyasszony a lakosztályában tanulgatta a tükörből, hogy illik-e hozzá a szomorkodás? Selyemfürtü fejcskéjét busan hajtotta le patyolat keblére és a szeméit vörösre dörzsölte, hogy könnyűt hullassanak. Az irás szavait: „Legyetek okosak, mint az asszony és ravasz, mint a kigyó”, — jól a fejébe véste.

Igy találta Grácián úr, mikor belépett hozzá. Megölelte, megcsókolta a siránkozó asszonykát és vigasztalta, már ahogy az ő kuruc száján kifért, hogy ne buslakodjék.

végzett legkésőbb folyó évi augusztus hó végéig a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez jelentés kíséretében felterjeszteni tartozik.

Oly tanítók azonban, kiknek eddigi évtödös pótlékát az iskolafenntartó fedezte és akik az államsegélyt csak ezuttal t. i. a III. évtödös pótlék fedezésére kérelmezik, ezen kimutatásba be nem foglalhatók.

Hasonló eljárás követendő jövőben minden oly esetben, midőn korpótlék címén államsegélyt már élvező tanító újabb évtödös pótlékra nyer igényt. Oly esetben azonban, midőn korpótléket még nem élvező tanító részére nyílik meg az igény, vagy a midőn az esedékes korpótlékeket előzőleg az iskolafenntartó fedezte, a vonatkozó kérvények a szóbanforgó törvény végrehajtási Utasításában felsorolt összes okmányokkal szabályszerűen felszerelendők.

H i r e k.

Kinevezés. A belügyminiszter Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város főispánja mellé, szolgálattételre Lutz Sándor belügyminiszteri fogalmazót Hont vármegye volt főispáni titkárát helyezte át.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Szokolay János topolyai járásbírói irnokot a szegedi kir. ítélőtáblához helyezte át.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Wéber Sándor zombori kir. telekkönyvvezetőt a IX. fizetési osztályba jelenlegi állomáshelyén előléptette.

Kitüntetés. A „Società Internazionale Degli Intellettuali“ római tudományos társaság, dr. Pataj Sándort, az Igazság szerkesztőjét tiszteletbeli taggá választotta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Latinovits Máriusz okleveles gazdaszt a szegedi kataszteri hivatalhoz helyszínelési becsőbiztosi gyakornokká nevezte ki.

Szerb papválasztás. A múlt vasárnap megtartott bácskai szerb konzisztórium ülésén mosorini plébánossá Vlaskalics Szvetozárt, kölpényi plébánossá az eddigi adminisztrátort Popovicot, sajkásszentgyörgyi plébánossá Zlokolics Zsárkót, turiai plébánossá pedig Radivojev Jovánt választották meg.

Halálozás. Alföldy Gedeon nagybirtokos, nyugalomba vonult közjegyző, a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesületnek volt elnöke s a vármegye törvényhatósági bizottságának tagja, mint részvétellel értesülünk, f. hó 29-én Budapesten a Margitszigeten hosszas betegség után elhunyt. Tetemeit Zomborba szállítják s a temető kápolnájában állítják ravatalra, honnan folyó hó 31-én d. u. 5 órakor újbóli beszentelés után helyezik örök nyugalomra a családi sírboltba.

Kinevezés. A kultuszminiszter Kardos Miksa újvidéki kir. főgimnáziumi helyettes tanárt jelenlegi állomáshelyén vélegesítette.

Történelmi társulatunk évkönyve. A Bács-Bodrog Vármegyei Történelmi Társulat évkönyvének ez évi második füzet a társulat 25 éves fenállásának alkalmából tartott diszgyűlés tárgysorozata tölti ki. Első helyen áll Kozma László elnöknek magvas megnyitója, melyben az ünnepség jogosultságát bizonyítja meggyőző erővel. A második cikk a társulat 25 éves történetét adja a társulat buzgó titkáranak, Trencsényi Károlynak tollából cícomátlan, egyszerű, de vonzó előadásban. A harmadik cikkben Rácz Soma társulati rendes tag, vármegyénk 1790-iki első reprezentációját ismerteti. Ez a felirat válasza II. József császárnak 1789. december 18-dikán kelt leiratára, melyben az ország rendjeinek megígéri, hogy a béke helyreállása után országgyűlést tart s ott a karok és rendek panaszait tanácskozás tárgyává teszi. Érdekesek a felirat előzményei, tanulságos maga a felirat s találók a hozzá fűzött megjegyzések. A nehéz latin szöveg magyaros fordításával igazán derék munkát végzett a szerző. Végül a diszgyűlés jegyzőkönyvét adja az évkönyv.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke dr. Nuszpl György őrszállási lakost és Pósta Lajos bajai ügyvédjelöltet díjtalan joggyakornoknak nevezte ki.

Az ügyvédi kamara köréből. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Kiss József topolyai, dr. Paukovich Andor szabadkai, dr. Sándor Imre bajai, dr. Kurec Henrik kulai, dr. Tibor Dezső, dr. Popovits Milivoj és dr. Maros Károly újvidéki ügyvédek az ügyvédek lajstromába iktatta, végül dr. Szabados József zentai ügyvédet elhalálása miatt az ügyvédek lajstromából törölte; irodája részére gondnokul dr. Ludaics Vitomir zentai ügyvédet rendelte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Ajváz Bogdán makói járásbírói joggyakornokot a titeli járásbíróshoz jegyzővé gevezte ki.

Athelyezések. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság kerületében athelyeztettek a szemlések közül: Nemesszeghy Endre Zentáról Újvidékre, Fodor Zoltán Magyarkanisáról Titlre, Basch János Szenttamásról Bácsalmásra, Franyó János Bácsalmásról Szenttamásra, Altschuch János Óbecséről Bácsba és Baranyai József Zsablyáról Magyarkanisára; a fővigyázók közül: Gartner Géza Bácsból Zsablyára szakaszvezetőnek, Papp Albert Szabadkáról Zomborba, Vidakovits Lőrinc Zentáról Hódásgra, Deák Lajos Hódásgról Óbecsére és Forró Mihály Kuláról Zomborba, a vigyázók közül: Fülöp Lajos Szabadkáról Bácsalmásra, Tatar András Bácsalmásról Apatinba, Juhász Antal Zsablyáról Szabadkára és Jung János Apatinból Zsablyára.

Kinevezés. A kultuszminiszter Somogyi Kálmán körmendi állami polgári iskolai helyettes tanítót a titeli állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítónak nevezte ki.

Felolvasás. Mint értesülünk, a zombori felső kereskedelmi iskolában működő „Ébredés“ c. ifjúsági alkoholelles egyesület elhatározta, hogy a „Nőtisztviselők Egyesülete“ben vasárnaponként 4—5 óráig alkoholelles felolvasásokat fog tartani. A jövő hó 2-án tartandó felolvasás tárgya: Fantázia és tudomány a mérsékletes ivásról.

Hatósági munkaközvetítés. A törvényhatósági munkaközvetítők hirdetményeiből látható, hogy sokkal több a munkát kereső, mint a munkást igénylő. Hetenként százával ajánlkoznak az ország minden részéből különféle gazdasági munkások s alig lehet tizedrészét az ajánlkozóknak elhelyezni. A kormány és törvényhatóságok mindent elkövetnek, hogy a rendelkezésre álló munkaerő foglalkozást nyerjen; meddő marad azonban minden fáradozás, mert sokkal nagyobb a kínálat, mint a szükséglet. Minden téren visszaesés tapasztalható. A vállalkozási kedv, ugyszólván teljesen megszűnt. Nagy a pangás. Most, hogy Amerikából annyian tértek vissza s egyre érkeznek, volna munkaerő bőven, de nincs vállalkozó, aki a munkásokat foglalkoztatná. És ez nagy baj, szomorú jelenség, amelyen nem egykönnyen lehet változtatni.

Allatvásár engedélyezése. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Hercegszántó községben minden kedden és Gara községben minden pénteken tartatni szokott hetivásárokat ezentul állandóan sertés- és juhfelhajtással egybekövetve tartassanak meg.

— Jó az Isten, majd megsegít, aranyos bogaram!

— Én is *ügy gondolom* — mondta lassu hangon a menyecske.

Még egy pár vigasztaló szó és a várkapui dübörögve zárultak be.

A kuruc csapat elment labancot verni.

Kárpáthy Grácian úgy vágta a labancokat, mint a káposztafejeket. De mikor egyet leütött, kettő nőtt ki helyette. Mert hazaáruló labanc mindig bőven termett az országban. A küzdelem véres volt és a háboru sokáig tartott.

A szép asszony első nap nem jött ki a terméből. Ugy gondolta, hogy illik egy kiséssé buslakodni.

Mihálykában, hogy egy napig nem láthatta a nagyasszonyt, kezdett halaványodni a reménység sugara.

— Hátha még se lesz majd szőlő lágy kenyérrel — mondogatta magában, aztán nagyon kelletlenül sercegett tollát a pergementen.

Szinte girbe-gurba barázdákat szántott ökölnyi nagy betűkkel,

Másnap már majdnem hanyatlóban volt a nap, de a szép várúrnő még mindig nem mutatta magát. A diák most már kétségbeesetten ült a foliansok közt és kezdte a bújást borba fojtani Egyszerre csak, mint

valami tündér, lebegett be az ajtón a szép asszony.

— Minden jó lélek dicsérje az urat! — mondta Mihályka meglepetve és felszökött az asztaltól.

— Most és mindörökkön örökké amen — felelte csengő hangjával a szép tündér, kinek ziláltan kibontott selyem fürteivel pajkosan játszott a kacérkodó szellő.

Mihályka szeretett volna valami nagyot mondani, de torkán akadt a szó. Zavarából a szép asszony segítette ki.

— Mit csinál diák ur? — kérde enyelegve Melánia és halvány arcát hirtelen elfutotta a pirosság.

— Ihun la! körmölök.

— Mit?

— A „szerelem evangyéliumát.“

— Hát olyan is van?

— Hogyne volna, mikor van! — mondta vigan a diák, mivelhogy már nekimelegedett.

— És szép az?

— Ez a legszebb tudomány a világon.

— Miért?

— Mert csak eleje, meg vége van, de közepe nincs.

— Én még olyant nem láttam.

— Majd megtanítom rá.

— Hát most hol tart?

— Az elején.

— Hogy kezdődik?

— Én szeretek.

— Tovább.

— *Te szeretsz!*

— Jaj, de szép! — mondta hevülten Melánia és megint előntötte arcát a pirosság.

Hogy mi volt a pirosság okozója, ki tudná azt megmondani? Ki tudná a női szív rejtett utait kifürkészni? Ki tudna egy nyitott fehér lapról, mely üres, de melyre sokat lehetne írni, valamit leolvasni?

Senki.

— És hol végződik? — kíváncsiaskodott a szép asszony, de ekkor már oly közel volt a diákhoz, hogy a forró lehellete szinte perzselte annak az arcát.

Mihályka diák keze reszketett a mámor-tól és akadozva mondta:

— A... a *repülésnél*.

— Hogyan?

— Hát úgy, hogy az mondom: *mi repülünk!*

— Hová? Hiszen nincs szárnyunk!

— A szerelem szárny nélkül is beröpül a boldogság templomába — mondta a diák és izmos karjaival magához ölelte a szép asszonyt.

És most már a szép asszony gömbölyű kis karja a diák vállát takarta.

Megnyílt előttük a boldogság rózsautja, otthagyták hát a sásfészket mindenestől,

Dimitri Slaviansky — meghalt. Dimitri Slaviansky d'Agrenev, a híres orosz daltársulat vezetője, aki legutóbb nálunk is megfordult társulatával, hetvenhatéves korában meghalt Ruszesukban. D'Agrenev, aki az ideai hangversenyszezonban nálunk is járt társulatával, régi, nemesi család sarja. Moszkvában született 1832-ben és ugyanott végezte iskolai tanulmányait. Családi neve D'Agrenev; a Slaviansky művészi nevet később vette föl és azért választotta, hogy a szláv nyelvhez való tartozandóságát ekként is kifejezze. Az orosz zenét, kivált a népdalt, már kora ifjúságában szeretettel tanulmányozta, amihez bőseges alkalmat nyílt szüleinek birtokán. A krími háboru kitörésekor ő is fegyvert ragadott. Rostopsin grófnő pártfogásával a háboru lezajlása után Itáliába utazott. Előbb Milánóban, majd Firenzében tartózkodott, ahol Pietro Romani tanítványa volt. Aztán Párisban tanult Panofkánál és Bonaldinál, ekkor Mario és Friczi hírneves énekesek támogatták. Zenei tanulmányainak befejeztével fölkereste a szláv országokat, népdalok és legendák tanulmányozása céljából. Nemsokára megalapította a szláv-orosz-nemzeti zene- és énekkart, melynek minden egyes tagját maga tanította be. Első körútját 1858-ban tette meg északkelet felé és azóta gyakran megfordult vele Európa nagy városaiban, mindenfelé nagy tetszést és sikert aratva. II. Miklós cár érdemei elismeréséül holtig tartó évjáradékot adományozott neki. Kitüntetésekkel halmozta el több uralkodó is, legutóbb a cár. Leánya, Nadia Slaviansky, akinek szintén volt orosz daltársulata és aki szintén koncertezett Európa nagy városaiban, ezelőtt két évvel hunyt el. Slaviansky unokái Bécsben élnek.

Csikókiállítás. A zentai gazdakör jövő hó 20-án (Szent István napján) csikókiállítással egybekötött lódíjazást rendez.

Halálos villámcsapás. Julius hó 27-én Matkovics Fábrián bérő Gabriels Felix 62 éves bajmoki lakossal gabonát hordott a bajmoki vasútállomásra. Délután 4-5 óra között hirtelen zápor keletkezett, amely őket a község alatt érte el. Matkovics Fábrián, aki a lovakat bajtotta, jelentéktelennek tetsző villámlás és mennydörgés után ijedten vette észre, hogy lovai elesnek. Leszállván a kocsiról, látja, hogy Gabriels Felix a kocsin fekszik és a ruhája ég. Gabriels Felixet és az 1500 koronát érő két lovat villámcsapás sújtotta agyon. Igazán csodálatos, hogy a villám mindkét lovat és a kocsit hátsó részén ülő Gabrielsot agyon sújtotta. Matkovics Fábriánnak pedig semmi baja sem történt.

csak egy láda kinszet vittek magukkal, mert a szerelem is megéhezik és kiröpültek messze a nagy világba, új fészket rakni. Az operenciás tengeren túl éltek boldogan és mint páros madár az ágon, esieseregve olvasták egymás szeméből a szerelem evangéliumát.

Mikor pedig a háborunak már vége volt, Grácián ur is hazatért a megfogyott és elrongyolódott csapataival. Vas karjaival megdöngölte a vár kapuját, az csikorogva fordult egyet a sarkaiban, de meglepetésére nem a felesége fogadta, hanem Dórka néne, a vén kulesárné.

— Mi újság itthon, te vén boszorka? — kérde Grácián ur nem a legbarátságosabb hangon.

— *Semmi különös, nagyuram* — mondta remegve Dórka néne.

— Hát a nagyszasszony merre van?

— Megkövetem, elröpült.

— Ne beszélj bolondot, te Krisztus köntöse!

— Pedig úgy van, megkövetem alásan.

— Hát a diák?

— Az is vele repült.

— Huh, az akasztófára való! — ordította most már keményen ropogtatva a szavakat a „selyembogarától” megrablott vén kuruc és olyan hatalmas csapást mért kardjával a vaskapu szárnyára, hogy az szinte sikongot a fájdalomtól.

Liszt Ferenc tanítványának hangversenye Ószivácon. Ritka életvezetben lesz része Ószivác községének 1908. augusztus 9-én. Almássy Miklós a futaki római kath. plébánia adminisztrátora, Liszt Ferenc jeles tanítványa, mesterének XIV. rapszodiáját fogja eljátszani. A hangversenyt a kalocsai tanítók háza javára rendezik. A gazdag műsort ideiktatjuk. 1. Nyitány. Zongorán játszik: Löbl Leona és Frádl Endre. 2. Szépfaludi Ödön „A menyasszony” című magánjelenetét elmondja: Löbl Olga — maga is menyasszony. 3. Gaál Ferenc. Magyar rapszódia. Zongorázza: Frádl Andor. 4. Pronai Antal Szentgáli Gyula melodramáját szavalja: Pevny Ferenc, zongorán, tárogatón, csellón kísérik: Vogl Pál, Glöckner Károly és Mayer Rezső. 5. Peterdi Sándor. A haragos feleség. Magánjelenet. Elmondja: Mohácsy Béláné. 6. Horváth Géza. Magyar ábránd. Zongorázza: Eimann Dóra. 7. Schumann Románé. Oboán játsza: Glöckner Károly, zongorán kíséri: Frádl Endre. 8. Csello szóló. Játssa: Mayer Rezső, zongorán kíséri: Vogl Pál. 9. Liszt Ferenc XIV. Rapszódia. Zongorázza: Almássy Miklós. — A hangverseny Weisz Benő tagas helyiségeiben fog lefolyni. — A hangversenyt tánc követi. — Belépő díj személyenként egy korona. — A hangverseny iránt már is nagy az érdeklődés s hisszük, hogy Ószivác és a szomszéd községek intelligens népe felfogja használni az alkalmat, hogy Liszt dícsért tanítványát meghallgassa s a gazdag műsort kiélvezze.

Versenygurigázás. Augusztus hó 2-án vasárnap délután 2 órakor a zombori legényegylet verseny gurigázást rendez. A verseny délután 2 órakor kezdődik és tart este 1/2, 8-ig. Három dobás 20 fillér és pedig 7 babára, csakis egyenes dobás számít. 150 darab jegy adatik ki, a dobások addig tartanak, míg a jegyek el nem fogynak. Aki legtöbbet dob, az nyeri az első díjat, az utána következő leg-több a második díjat. Az első díj pontosan jóró óra lánccal, a második díj ezüstfejű sétapálca. A versenyben nem tagok is részt vehetnek.

Lefejezte a vonat. E hó 26-án este a Szabadkáról 6 óra 50 perckor induló zombori gyorsvonat a szabadkai 125. számú őrház közelében Gyula János 22 éves loápolót valóssággal lefejezte. Öngyilkosság avagy véletlenség okozta-e a fiatal ember halálát, még nem lehetett megállapítani. A szerencsétlen jóra való munkás fiatal ember volt, aki kereménységét agg szüleiével megosztotta, néhány hónap előtt jött ki a kórházból, hol koponyacsont repedését 5 hónapig gyógykezelték. Nem lehetetlen, hogy tettét elmezavarban követte el.

Dórka néne se vette tréfára a dolgot, mint a forgószél, hirtelen befutott a többi „fehérnéphez” és ijedezve sipongta:

— Szent Habakuk! a nemzets ur meg-hibbant. Taliánul imádkozik. Azt mondja: „Kasztó farra valló!”

— Jesszus Mária! — zugta a megrémült asszony népe és felve huzta be kíváncsi fejét, nehogy a dühös varur őket is labancoknak nézze és összeaprítsa, mint a répát.

Kárpáthy Grácián, mikor a várkapuban kedvére kidühöngte magát, felsietett a szobáiba. Bizony azok nem voltak hangosak asszonyi szótól. Csak egy darabka papírkát talált az asztalán. Ez a néhány szó volt ráírva: „nyájas szó volt a vigasztalóm, evangélium az imádságom.”

Grácián ur iszonyuan elkáromkodta magát, még pedig magyarul, kardjával szét-hasította a nagyszasszony mosolygó arcképét, a lábával taposott össze minden kinos emléket és olyan hangor, hogy a Zagya is háborogni kezdett tőle, dörögte:

— Tudtam, hogy az ördög lánya valaményi, de hogy ilyen szomorú hálót is tudjon fenni a szivemre az a csalfa „selyembogar,” azt álmodni se mertem volna!

Aztán kilépett az erkélyre, megátkozta ezt a cudar világot és vad haraggal vetett, végső tekintetet a diákszobára.

Beírás a zombori állami főgimnáziumba. Minthogy a II. osztályba történt előleges beírás alkalmával annyi tanuló iratkozott be volt növendékeinkből, hogy a II. osztályt okvetlenül parhuzamosítani kell, ennél fogva terem hiánya miatt nem lehet két I. osztály. A jövő tanévben tehát előreláthatólag csak egy I. osztály lesz, amelybe 60 tanulónál többet nem vehetünk fel. Első sorban természetesen a helybeli szülők gyermekeit fogjuk felvenni, vidékieket csak akkor, ha marad hely. A most lefolyt tanévben azonban helybeli is több iratkozott az I. osztályba mint 60, s ha a jövő tanévre is 60-nál több jelentkező lesz, a 60-on felüliek kiszorulnak. Hogy minden érdekelt szülő idejekorán megtudja, hogy fel lesz-e véve gyermeke, vagy nem, felhívom a helybeli szülőket, hogy gyermekeik elemi iskolai bizonyítványát és születési bizonyítványát augusztus hó 1-én, 2-án vagy 3-án délelőtt 10—11 óra közt adják be az igazgatósági irodába. Ha 60-nál több jelentkező lenne, az igazgatóság kiválasztja a jelentkezők közül 60-at. Az eredményről tudakozódni kell augusztus 7. és 8-án délelőtt 10 órakor, amikor is a felvettek végleg beiratkozni kötelesek.

Hatósági mézárszék Szabadkán. A mult szombatn reggel 6 órakor nyílt meg Szabadkán a „városi ideiglenes mézárszék” és nyolc órakor már a harmadfel métermázsa marha- és borjúhús elfogyott. A mézáros és segédje ügyesen és gyorsan darabolta fel a szép, friss húst és akinek jutott az olesó husból, az meglegedetten távozott, de azt az óhaját fejezte ki minden vevő: bárha allandósítanák a városi mézárszékét. Az a több száz szegény ember pedig, akinek nem jutott a husból, panaszkodott: mért nem mérték ki legalább 4—5 marhát és ugyanannyi borjút. Ime tehát, a próbavágás Szabadkán már sikerült.

A sárkány áldozata. Nem a mesebeli tizenkétfejű sárkány kívánta meg a maga áldozatát ezuttal, hanem az a sárkány, melyet iskolásgyerekek estenden szoktak a magasba feleregetni a maguk gyönyörűségére. A tizenhárom éves Radoszavlyevits György is ilyen sárkánnyal mulatott tegnapelőtt este. A sárkány azonban fennakadt egy fán. Hogy leszabadítsa, felmászott a fára. Egy gyöngye ág letört alatta s a kis fiu oly szerencsétlenül zuhant le a földre, hogy még az éjszaka folyamán meghalt.

Meteor időjelzése. Augusztus hónap esomópontjai: 5—12—14—15—17—19—22—24—27-re esnek, amelyek közül leg-erősebb hatásuk 5—12—15—26 iki esomópontok. 5-iki meleg száraz 12-ik 15-ik változó esapadékos 26-ik zivataros jelleggel. Augusztus eleje annak egész első harmada allandóbb meleg és száraz jellegűnek ígérkezik 12—15—17 körül a változó, hűvös, csapadékos jelleg fejlik ki, amit ujra meleg allandóbb idő követ s ezt a 26. és 27-ik zivataros jellegű idő váltja fel.

Öngyilkosság. Mult számunkban Bujdosó Lajos kárpitos tanonczról megjelent közlésünk helyreigazításra szorult annyiban, hogy nevezett inas a rendőrség előtt tett vallomása szerint csupán szerelmi bánat és életuntságból követte el tettét. Schlieszer Nándor és társa cég alkalmazottjai mind egytől-egyig vallják, hogy főnökük az összes alkalmazottakkal a leghumánusabban bánik és hogy közülök sem bánt egyikük sem a tanonczokkal gorombán. Egyébiránt Bujdosó Lajos állapota az orvosok véleménye szerint már nem veszedelmes.

Szállítások a katonaság részére. A magyar királyi szegedi II. honvédkerület hadbiztossága közhírré teszi, hogy a II. honvédkerületbeli csapatok részére a folyó évi őszi fegyvergyakorlatok alatt szükséges kenyér, zab és szénaszükséglet szállítására augusztus 4-én délelőtt 9 órakor a vingai és augusztus 10-én a nagyszentmiklósi községhezán szóbeli és írásbeli nyilvános ajánlati versenytárgyalást fog tartani. Az ajánlati feltételeket a honvédkerület hadbiztosságánál, Vinga és Nagyszentmiklós előjáróságánál és a kerületbeli honvéd állomásparancsnokságok hivatalos helyiségeiben lehet megtekinteni.

Sikkasztó apátplébános. Zentának kinos szenzációja van most. Erdújhelyi Menyhért apátplébános, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, aki a város vezetésében irányító szerepet vitt, mintegy huszezer korona elkezeltése után Amerikába szökött. Erdújhelyit, aki jelentős a szak- és egyházirodalmi működése, szerencsétlen politikai ambíciói és könnyelmű életmódja sodorták a bűnbe. Képviselő szeretett volna lenni, a népkégyet hajhászta és így a barátok sokba volt. Az italt is nagyon szerette, a mulatós, vig életet és akárhányszor mámorosan állt a szöszekben. Nemrégiben aztán a kalocsai érsekség vagy negyvenezer koronát bízott rá. Erdújhelyi a pénzt szerencsétlen üzleti spekulációkba ölte, részben pedig adósságai törlesztésére fordította. Eljött aztán az idő, mikor le kellett volna számolnia a reá bízott pénzzel. Persze nem sikerült neki. Az érsek egyházi büntetést mért Erdújhelyire büneiért, állásából el kellett távoznia. Erdújhelyi ahelyett, hogy visszavonult volna a rendbe, összeszedte minden értékét és Amerikába ment ki. Ez hónapokkal előbb történt. A városban akkor azt hitték, hogy a plébános tanulmányutra ment. Zentai kivándorlók találkoztak aztán künn a plébánossal s hogy megírták haza, így lett nyilvánvaló a sikkasztás. Az ügyészség, miután Erdújhelyi ellen a bünyenyítő feljelentést megtették, elrendelte a sikkasztó körözését.

Zombor város cím- és névtára. Régen érzett hiányt fog pótolni a jövő hó elején első folyamában megjelenő „Zombor sz. kir. város cím- és névtára”. A cím- és névtár, melyet Kraitz Lajos posta- és távirda hivatali főnök a legújabb adatok alapján nagy gondal állított össze, nemcsak az összes hatóságokat, hivatalokat, ezek összes személyzetét s az orvosokat, ügyvédek stb. tartalmazza, hanem a városunkban levő kereskedelmi és iparvállalatokat is felöleli s a kereskedőket és iparosokat foglalkozás szerint csoportosítva, névszerint elsorolja.

Összeomlott templom. A Tavankut puszta épülő templom tornya f. hó 26-án délután 6 órakor ledőlt, ezzel együtt a templomépületnek egyharmad része is. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy az összeomlás vasárnap történt, mert ha munkanapon történt volna, akkor az összeomlott részben és ezen rész körül foglalatokodó 40 munkás került volna a romok alá.

Leleplezett álcсандör. Titokzatos egyén került a napokban a szabadkai rendőrség kezére. Zvekán Albert és Görög Lukács bajai szőlőkbeli szőlőcsészök egy idegen embert pillantottak meg, amint polgári ruháját cсандör uniformissal akarta felcserélni. Az ismeretlen, akinél egy nagy utitáska volt, megtagadta a kérdezősködő öröknek a felvilágosítást, kiletét illetőleg, mire ezek a rendőrséghez kísérték be. Ott elmondta, hogy Pálfi Márknak hívják, bajai pénzügyőri felügyelő. Két szabadságolási igazolvány volt nála a bajai pénzügyőri biztos által kiállítva, egyik négy, a másik hat napra, ezekről azonban a rendőrség előtt az mondta, hogy hamisak. A hamis igazolványokat arra akarta felhasználni, hogy Szerbiába szökhessék, mert a bajai állomáson zsarolás és csalás miatt eljárás van ellene folyamatban. A cсандör uniformishoz szükséges felszereléseket állítólag Szegeden szerezte be. A titokzatos fiánkot a rendőrség letartóztatta.

A jogtalanul kilépett munkás büntetése. Figyelemre méltó határozatot hozott a kereskedelmi miniszter. Kimondotta, hogy mindaddig, amíg a munkaadó a munkából jogtalanul kilépett segédet, vagy gyárimunkást vissza nem hozatja, a munkást megbüntetni nem lehet. Mindezt egy szegedi eset kapcsán állapította meg a miniszter. A miniszter elvi jelentőségű döntése sok sérelmet szüntet meg.

Villámsujtott ember. Onóbi Péter moholi gépész vasárnap este a szenttamási vásárról saját egyes fogatán iparkodott hazafelé. Utközben a moholi határban utólérte a zivatar és egy villám őt is. lovát is agyon-sujtotta.

Cсандör cсандör ellen. Galesik Tamás zentai cсандör szabadságot kapott, amelynek letelte után vonakodott a cсандör-laktanyára bevonulni. Török őrsparancsnok egy cсандörrel felkereste és minthogy Galesik az engedelmisséget megtagadta, sőt őrsvezetője kezéből annak fegyverét kicsavarta, ez kénytelen volt önvédelemből fegyverét, amelyet nagynehezen birtokába kerített, használni, melylyel Galesiket kereszttül szurta, aki pár perc múlva meghalt. Törököt egyelőre letartóztatták és ellene megindították a vizsgálatot.

Postai értékcsikket magánembertől meg ne vegyünk. A gerjeni (tolnamegye) postahivatalnak folyó évi május 17-én virradóra történt kirablása alkalmával ellopott postai frankójegyek és értékcsikket még eddig elő nem kerülve, óva intjük a nagyerdemű közönséget, hogy postai értékcsikket csak a postahivatal vagy postai értékcsikket nyilvános elárúsításával megbízott elárúsítótól szerezzék be és ha valamely magánember kínálna ilyeneket megvételre, az illetőt a legközelebbi rendőrhatalóságnál jelentsék fel.

A 360. §. Az egyik vidéki lap utolsó oldalán a hivatalos hirdetések közt az alábbi energikus felszólítást olvastuk:

„Figyelmeztetnek az ebtulajdonosok, akik eltűrik, hogy kutyáik minden igazolt ok nélkül üvöltssenek és ugassanak, hogy a 360. §. értelmében megbüntettetnek.

A polgármester.”

A kis fürdővároska lakosainak ezzel a rendelettel alaposan megszapordott a gondjuk. Mert ha ezentul a Bodri vakkant egyet az udvaron, hanyat-homlok iramodniok kell a kapu elé, hogy megszerezzék a kutyaugatás igazolását. Különben kéréllhetetlenül érvényesül — a 360. §.

Vérengző részeg asszony. Bácsalmásról jelentik: Filippovics Sztipán katymári szerb paraszt felesége éles kaszát vett a vállára és a fűtcán a gyanutlanul járó-kelő emberek közt valóságos vérengzést vitt véghez. A garázda és részeg asszony összesen nyolc embert sebesített meg. A sebesültek egyike már meg is halt. A mérénylőnek sikerült elmenekülnie a nép dűhe elől.

VEGYES.

A dohányzás és a vörös orr. Eddig azt hittük és úgy tudtuk, hogy csak a kórhelyek orrán pirul a hajnal biborszínben és csalhatatlan jelül tekintettük ezt az itóka iránt való gyöngéd, kitarító érzelmüknek. Most egyszerre azt állítja valaki, hogy azok a pipás és dohányos emberek, akik a fűstöt orrukon át szokták kibocsájtani, abban a veszedelemben fogognak, hogy lassacsán az ő orruk is szép biborszínbe öltözik. Ime, egy francia orvosi szaklapban olvassuk ezt a kis hirt s mindjárt ide is iktatjuk okulás céljából. Egy tizenkilencéves ifju azzal a kéréssel fordult orvosához, állapítaná meg, mi az oka annak, hogy az orra vörös. A fiatal ember szenvedélyes dohányos volt s az a rossz szokása volt, hogy a fűstöt az orrán eresztette ki. Ennek a rossz szokásnak az lett a vége, hogy a fűst eleinte csak az orr belső nyálkahártyáját, majd később a külső bőrt is izgatta, minek következtében az orr színe jóval élénkebb piros lett, mint az arc bőre. Az orvos azt ajánlotta tehát az ifjunak, hogy kevesebbet cigarettázzék s ami fő, mondjon le rossz szokásáról és ne az orrán át bocsássa ki a fűstöt.

A fül. Egy francia pszichológus hosszas buvárlat után rájött arra, hogy nem a szem a lélek tükre, mint azt eddig tévesen hitték, hanem — a fül. Állításának tudományos magyarázatát nem adja ugyan, de megfigyeléseit a következőkben közli: A kicsiny és egészen szabályos fülek szellemességet és eleveniséget árulnak el. — A természetes helyzetben levő fülcimpa némes jellemre enged következtetni. — A széles és sima fül gyenge tehetségre vall. — A nagy és hosszú fül az önszeretnek és ostobaságnak a jele. — A vastag, vörös és meleg fül élvvágyó

kedélyre utal. — A rövidebb, vastag és rosszul görbülő fül nagyon rosszat jelent. — A széles fülek, amelyek a koponyacsontokhoz végződnek, — az ilyen fülek fiatalabereknek a közeli hizásnak és pocikosodásnak előjelei. Az illető francia pszichológus szerint ezek a legújabb tudományos kísérletek leszűrt eredményei, amelyek minden körülmények között csalhatatlanok.

Az egyiptomi hét szűk esztendő. Brugsch alexandriai tanár nagyjelentőségű felfedezésre jutott. Sikerült ugyanis kibetűznie, illetve megfejtenie azt az egyiptomi hieroglifát, amelyet a bibliai József a Pharaó álma után megjósolt. Ez ideig a biblián kívül semmi sem támogatta ezt a történelmi egyiptomi drágaságot. Az egyetlen támpont néhány szokatlanul hatalmas magtár nyoma volt, amelynek keletkezési idejét azonban lehetetlen volt meghatározni. Azokból a hieroglifákból, amelyeket most Brugsch tanár kibetűzött, kitűnik, hogy a bibliának a hét szűk esztendőre vonatkozó tudósítása mindenben megfelel a való tényeknek. A hieroglifák elmondják, hogy a Nilus tényleg hét éven keresztül kilépett medréből és annyira elárasztotta Egyiptomot, hogy a vetések a víz alá kerültek s hét évig nem volt aratás. Az éhínség és a dögvész borzalmas mérveket öltöttek. Még a biblia által megadott időpontok is egyeznek. Eddig önkényesnek tartották azt a megállapítást, hogy a hét szűk esztendő K. e. 1700-ban ért véget, de a hieroglifák adatai most azt kétségen kívül megerősítik. Pharaó tényleg 1715-ben Krisztus előtt magyaráztatta meg álmát Józseffel, akinek aztán feleségül adta a helipolisi egyetem vicekancellárjának leányát. Ugyanezen esztendőben láttak hozzá az óriási magtárak építéséhez, ahol a hét bő termésű esztendő gabonafölöslegét elraktározták.

Szerkesztői üzenet.

R. R. E. Pancsova. Nagy örömet szerzett nekünk az újabb küldemény, mert a szó igaz értelmében véve *ékesen szóló* bizonyossága annak, hogy a lelkeket összekötő szeretet szálait a nagy távolság sem képes széjjel tépni. Köszönjük. Hogy s mint vagyunk a másik két testvériség körében, arról kedvező alkalom adtan bővebbet levélben. Addig is tolmácsoljuk a szives köszöntést innen is, onnan is.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

A „Bácska” című lap f. hó 28-iki számában Zsámbokréthy Aladár aláírással egy nyilatkozat jelent meg, melyben tiltakozik az ellen az aláíró, hogy ő az új antialkoholista egyesületnek alapító tagja lenne. Ezt meg kell engedni az igazság kedvéért, igaz, — tehát teljesen jogos Zsámbokréthy urnak a tiltakozása; mivel azonban a tiltakozása tulment — az egyesület szükségesnek látja nyilatkozatára válaszolni.

Hogy felemás-e az egyesület, vagy nem, hogy az igazi Antialkoholisták komolyan veszik e azt, vagy nem, az más lapra tartozik, annyi azonban bizonyos, hogy Zsámbokréthy urnak nincs joga itéletet mondani, nincs pedig elsősorban azért, mert ő ugy sem tagja az egyesületnek, másodsorban pedig azért, mert az igazi Antialkoholisták nem helyezték magukat Zsámbokréthy ur gyámsága alá, hogy helyettük nyilatkozzék, s így nyilatkozatának e pontjait illetéktelenül írta meg, épp úgy mint azt is, hogy az alapító tagok egy része az alakuló ülésen azt sem tudta, hogy miről van szó.

Ennyivel tartozunk az igazságnak, és most le a tollal; mert az hírlapi polemikára más emberek kezébe való.

Zombor, 1908. július hó 30-án.

Alkoholelles egyesület.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Gyógyszerész segéd,

Egyetemet végzett keresztény, 48 éves, erős, munkabíró, tapasztalt 30 évi gyakorlattal, szolid, szerény és józan életű, kisegítői vagy állandó állást keres. Beszél magyarul, németül, szerbül, tótul és oláhul. Mehet azonnal. Bővebbet

PLÁVECZKY SÁNDOR

gyógyszerész s. 3-1
ZOMBOR, Zöldkert-utca 9. cím alatt.

Szülők figyelmébe.

A közlegő iskolai évadra elvállalok oly jó családból való leányokat vagy fiukat teljes ellátásra, kik sulyt fektetnek jó ellátásra és keresztény vallásos nevelésre, és minthogy a házban többnyire a német nyelvet beszélik, ezen nyelv elsajátítására.

Miután négy tanuló részére kényelmes szobák és butorzáttal rendelkezem, kérem a t. szülőket legkésőbb augusztus hó 15-ig engem felkeresni, mivel csak leányokat vagy csak fiukat fogok tartani, hogy e szerint tudjam magamat alkalmazni.

Tisztelettel

Moriszák Mária

3-2 háztulajdonosó Zombor, Galamb-u. 10.

Eladó bicikli.

Egy használt jó karban levő szabadon futó bicikli eladó. Bővebbet

SZADECZKY JÓZSEFNÉL

Elefánt szálloda. 2-1

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek, valamint régi vengéimnek becses tudomására hozni, hogy Ujvidéken az **Andrássy-utca 7. szám** alatt levő házat és a benne oo évtizedek óta fennálló oo

„Fehér hajó” szállodát

megvettem és azt teljesen átalakítva, a modern igényeknek megfelelően bocsátom a m. t. közönség rendelkezésére.

- Kényelmes szobák.
- Figyelmes kiszolgálás.
- Mérsékelt árak.
- Feltétlen tisztaság.
- A város központján.
- Izléses italok.

Valódi pilseni sör.

20-18 Tisztelettel
ZURKOVICS GYÖRGY,
szállodás.

Egy elsőrangú nagy hazai biztosító társaság helybeli főügynöki állása

megüresedett. Csak előkelő összeköttetésekkel rendelkező pályázók küldjék ajánlataikat **M. V. Poste restante Szeged** címén. 8-5

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az összes **nádfonatok** (stokatur) és **gomb-szőgek** a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok legjobb minőségű **mészt**. Tiszta, kövektől mentes. 10.000 kilonként Szondról szállítva 340 korona. **Több waggon rendelésnél árengedmény!** Kisebb rendelésnél viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

Állandóan nagy raktár **folyékony kátrány, kátránylemez és cementben**, melyek a legolcsóbb áron szerzhetők be.

Tisztelettel 100-4

MERKL JÁNOS SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaúdvár mellett).

Házeladás.

Nemesmiliticsi utca 10. számú ház szabad kézből eladó.

Bővebbet a házban.

„Zombori fu internátus.”

Értesitem a tisztelt szülőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére „internátust” nyitok, mivel az eddigi „Deák otthon” megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni. **Felvételi díj egész évre 30 korona** ellátási díj havi 60 korona.

Miután csak **korlátolt számban** vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat **minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig** velem közölni sziveskedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgállok.

KHLOYBER LAJOS,
áll. főgimn. tornatanár.

*-7

Ki

van mutatva és bebizonyosodott tény, hogy a legjobban szerkesztett magyar ujság az Egyetértés, mert 43 éves fennállása óta megnyerte a magyar közönség bizalmát, jóindulatát és szeretetét. Az Egyetértés meg akarja hálálni ezt a példátlanul álló nagy szeretetet és ugya

mint

külföldi nagy lapoknál szokás, minden vasárnap egy magas irodalmi színvonalon álló gyönyörűen illusztrált szép irodalmi lapot ad olvasóinak teljesen ingyen, anélkül, hogy az előfizetési árakat felemelné. Ki mint

vet

ugy arat, mondja a példaszó, a ki pedig az Egyetértésre előfizet, az jól vetett és jól fog aratni. Az **Egyetértés Vasárnapja** az összes szépirodalmi lapok felettakként uralkodik, mint király a trónon, — irodalmi meglepetés minden száma, mert Magyarország,

ugy

a külföld legaktuálisabb eseményeit gyönyörű feldolgozásban mutatja be. Az Egyetértés az igazságot szolgálja. Jól informáltsága lehetővé teszi, hogy irányadó szerepet játszik a magyar közéletben. A lap köztetszést

arat

mindenütt és nagyon bőlesen cselekszik, ha az Egyetértésre előfizet. Előfizetési ára negyed évre 7 kor. fél évre 14 korona, egész évre 28 kor. Kérjen mutatványszámot!

Eladó

egy forgatható mindkét oldalon márványlappal ellátott Zizula-féle **billiárdasztal**. — Megtekinthető és bővebb felvilágosítás kapható a **Polgári kaszinóban Doroszlón**. 3-2

Házeladás.

Zomborban, a Flórián-utcában levő 26 számú ház, mely egy utcai és két udvari lakásból áll, szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott. 3-3

25829. szám
alisp. 1908.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur a titeli szolgabírói épületek javítási munkálatait folyó évi február hó 26-án kelt 12071. II. 1908. sz. alatt kelt intézvényével engedélyezvén, ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdetek.

1. A jelzett épületeken, nevezetesen a főszolgabírói hivatalon, a főszolgabírói és szolgabírói lakáson a következő javítási, illetve átalakítási munkálatok teljesítendőek:

- a) föld és kőmives munka,
- b) ács munka,
- c) cserépfedő munka,
- d) asztalos és padlózati munka,
- e) mázó munka,
- f) kályhás munka.

Az egyes munkálatokra (munkanemekre) külön-külön is lehet ajánlatot tenni, de az egész munkálatra együttes ajánlat is tehető.

2. A munka teljesítésének határideje: a munkaátadás napjától számított nyolcz (8) hét.

3. Az ajánlatok a hivatalos ártételes költségelirányzat alapján általánosságban, avagy százalékos árendeménnyel, illetve felülfizetéssel teendőek.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezt, ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK
ZOMBOR.”

Ajánlat a 25829. alisp. 1908. számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt és a titeli szolgabírói épületeken végrehajtandó javítási munkálatokra.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1908. évi augusztus hó 25-ik (kedd) napjának d. u. 5 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírokban az ajánlati összegnek 5%-a legkésőbb 1908. évi augusztus hó 25-ik (kedd) napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással Bács-Bodrog vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata (esetleg a postai feladóvevény) az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenyárgyalás Zomborban a vármegyei székház I. emeleti kistermében 1908. évi augusztus hó 28-ik (péntek) napjának d. e. 9 órakor fog megtartatni; a versenyárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek, továbbá a hivatalos költségvetés és az ajánlati minta (Titelen a járási főszolgabírói hivatalnál) jelen hirdetmény közzétételét követő naptól az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt szerzhető be.

Az ajánlati minta, nyomtatványa ivenként 30 fillér árban Titelen a járási főszolgabírói hivatalnál és Zomborban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház II. emelet) a hivatalos órák alatt szerzhető be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek értelmében, — annak teljesítéséhez hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat tartozik alkalmazni; a munkálatokhoz szükséges anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben meg nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképeségeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaitélése felett döntő hatóság részére fentartatik azon jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhat.

Zombor, 1908. évi július hó 24-én.

V O J N I T S,
alispán.

3631/kig. 1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Ada községben lemondás folytán megüresedett községi irnoki állásra — a kiírt pályázat eredménytelensége folytán — ezennel új pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazását havi előleges részletekben fizetendő évi 800 korona készpénz képezi.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi augusztus hó 20-ig annál inkább is nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zenta, 1908. július hó 24.

S Z T R I L I C H,

főszolgabíró.

2-2

7733/tkvi 1908. szám.

Póthírdetmény.

A zombori kir. törvényszéki mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Zombori Kereskedelmi és Iparbank végrehajtónak Rumenyák Mária zombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 127 korona 20 fillér s járuléka iránti végrehajtási ügyében 7350 1908. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a zombori 813. sz. betétben Vujevich Pál és Rumenyák Mária tulajdonául bejegyzett s A. I. 1—2. sorsz. a. foglalt 1553. és 1554. hr. sz. 289 □ öles jószágtestre a C. 9. sorsz. a. a telekkönyvi tulajdonosok javára egymás ellenében a tulóló fél javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül, esetleg eme jog fönntartása nélkül is elérvezethető joghatálylyal 2500 korona kiállítási árban 1908. évi augusztus hó 28-ik (huszonnolc) napjának délután 3 (három) órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján Spitzer Márk végrehajtató érdekeben is 400 korona tőke követelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog. Zombor, 1908. évi július hó 24.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,

kir. trvszéki bíró.

ad 6832/V—1. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A sirinai átvágás jobboldali partbiztosításának kiegészítésére 1908/9. évben végrehajtandó munkálatokra — amelyek 625 m³ földmozgósításból, 6080 m³ elsőosztályu, valamint 28,270 m³ másodosztályu kő termeléséből, szállításából és beépítéséből állnak — a m. kir. földmívelésügyi miniszterium I. emeleti tanácstermében 1908. évi augusztus hó 12-én déli 12 órakor nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek. Az ajánlati feltételek, a tervek, továbbá a kötendő szerződés tervezete, valamint az annak kiegészítő részét képező általános és részletes feltételek a hivatalos órák alatt a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál megtekinthetők s ugyanott szerzhető meg az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előirt minta használatával kell kiállítani — a fentjelzett nap délelőtti 11¹/₂ órájáig a m. kir. földmívelésügyi miniszterium házipénztáránál nyujtandók be.

Budapest, 1908. évi július hó 22-én.

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Szülők figyelmébe.

2—3 gimnáziumi vagy kereskedelmi tanulót teljes ellátásra gondos felügyelet mellett elfogad **dr. Parcsetich Árpádné** kincstári fogalmazó neje Széchenyi-körut 15. sz.

668/1908.

Pályázati hirdetés.

A Csurog községben üresedésben lévő és évi 1000 kor. fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra a községi képviselőtestület határozata folytán új pályázatot nyitok, s felhívom az azt elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelendő s a szerb nyelv tudását igazoló kérvényüket hozzám folyó évi **augusztus hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Zsablya, 1908. évi július hó 15-én.

Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

3—3

főszolgabíró.

4779/tkvi 1906. szám

Árverési hirdetés.

A zombori királyi törvényszék, mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a vb. Korona Gőzmalom Részvénytársaság tulajdonául bejegyzett a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 212. számú betétben A. 2. sor, 4073/2. hr. 233 □ öl 4556 korona, — 3. sor, 4078/1—a hr. 213 □ öl 1704 korona, — A. III. 1—3. sor, 4074., 4075., 4073/3. hr. sz. ingatlanok 12877 korona, — A. IV. 1—4. sor, 4073/1., 4077/1., 4078/1—i és 4078/1—k hr. sz. ingatlanok 5988 korona, — A. V. 1—2. sor, 4077/2. és 4078/1—b hr. számú ingatlanok 3370 korona, — A. VI. 1—2. sor, 4077/3., 4078/1—g hr. számú ingatlanok 2784 korona, — A. VII. 1—2. sor, 4077/4., 4078/1—f hr. sz. ingatlanok 2492 korona, — A. VIII. 1—3. sor, 4077/5., 4078/1—e, 4076. hr. sz. ingatlanok 4038 korona, — A. IX. 1—2. sor, 4077/6., 4078/1—d hr. számú ingatlanok 1640 korona, — A. X. 1—2. sor, 4077/7., 4078/1—c hr. számú ingatlanok 1824 korona, — A. XI. 1—2. sor, 4077/8., 4078/1—b hr. számú ingatlanok 1824 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi **augusztus hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor** Zomborban a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki küldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi május hó 6-án.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,

kir. tszéki bíró

25827. szám

alisp. 1908.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur a zsablyai főszolgabírói laképület átalakítási pótmunkálatait folyó évi június hó 11-én 60188 II. 1908. sz. alatt kelt intézvényével engedélyezvén, ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. A jelzett főszolgabírói laképületnél végrehajtandó pótmunkálatok a következők:

- az udvar feltöltése (földhordásra),
- jégverem építése,
- melléképületek lebontása és újraépítése,
- járda készítése,
- falkerítés javítása,
- eresz és levezető csatorna készítése,
- több kisebb munka teljesítése.

Az egyes munkálatokra (munkanemekre) külön-külön is lehet ajánlatot tenni, de az egész munkálatra együttes ajánlat is tehető.

2. A munka (szállítás) teljesítésének határideje: a munkaátadás napjától számított hat (6) hét.

3. Az ajánlatok a hivatalos ártételes költségelőirányzat alapján általánosságban, avagy százalékos árengedménnyel, illetve felülfizetéssel teendők.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.“

Ajánlat a 25827. alisp. 1908. számú versenytárgyalásban kiirt és a zsablyai főszolgabírói laképületnél végrehajtandó pótmunkálatokra.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1908. évi **augusztus hó 25-ik (kedd) napjának d. u. 5 órájáig** adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírokban az ajánlati összegnek 5 %-a legkésőbb 1908. évi augusztus hó 25-ik (kedd) napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással Bács-Bodrog vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata (esetleg) a postai feladóvevény) az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenytárgyalás Zomborban, a vármegyei székház I. emeleti kistermében 1908. évi **augusztus hó 28-ik (péntek) napjának d. e. 9 órakor** fog megtartatni; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek, továbbá a hivatalos költségvetés és az ajánlati minta (a Zsablyán a járási főszolgabírói hivatalnál) jelen hirdetmény közzétételét követő naptól az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta, nyomtatványa ivenkint 30 fillér árban a Zsablyán a járási főszolgabírói hivatalnál és Zomborban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház II. emelet) a hivatalos órák alatt szerzhető be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek értelmében, — annak teljesítéséhez hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki erőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálatához szükséges anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség eljésítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaitélése felett döntő hatóság részére fentartatik azon jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhat.

Zombor, 1908. évi július hó 24-én.

VOJNITS,

alispán.